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Válási előtt
A mig a képviselőházban lázas jelenetek köz­

ben foly a költségvetési vita, melyben arány-

vagy nem ismerik előnyeit, — gyakorolják tör­
vényadta jogaikat a vármegyék javára. —Van elég 
terük reá és széles, nagy hatáskört biztosit szá­
mukra a törvény. Eltekintve a tisztujitástól, ott

lag igen kevés szó van hazánk háztartásáról, az- van az a számos bizottság és választmány, melyet
alatt a vármegyék készületet tesznek a tisztujitásra. 
„Az utolsó tisztujitás lesz ez“, mondják igen so­
kan, mig mások azon reményben vannak, hogy 
ez még sem lesz a „legutolsó“, mert hiszen ez­
előtt hat évvel szintén az „utolsó választás“ mot­
tója járta s ime a lefolyt idő alatt mi sem 
történt arra nézve, hogy az úgynevezett politikai 
tisztviselők szervezetében valami módosítás történ-

a tötvényhatóság közgyűlése választ s melyek 
közül pl. az állandó választmány, melynek kebe­
lében sokkal tüzetesebben vétetnek elő a közgyű­
lés tárgyai s a különböző indítványok, 60 tagjá­
val az egész vármegye nézeteinek hü tükre lehet. 
Tessék részt venni benne. Ott van a többek kö­
zött pl. a községjegyzői vizsgáló bizottság ; nehéz 
felelősség van tagjaira róva. kiknek tanulni és

got képez, mely kellően használva, csak jó ha- 
haíással lehet, a megyei administratiora és talán 
arra is, hogy a kinevezés és választás eredmé­
nye felett, bár kisebb körben, Ítéletet lehessen mon­
dani. A kinevezés rendszerének valami különös 
barátai azonban nem vagyunk, mert a törvény- 
hatóság közegeinek meghallgatása, a biróságokná 
szokásos kijelölés formájának is mellőzésével esz­
közölheti azt a főispán s — minden felelősség 
nélkül olyanokat is nevezhet ki, kik idegenek lévén, 
sem a megyei viszonyokat, sem a személyeket, 
sem a múltat, — melyet a jelen megélhetése 
végett ismernie kell, — nem tudván, — amint.

jék, s legfeljebb azt engedik meg, hogy a követ- ítélni egyaránt kell. És igy tovább, annyi alka- más téren már elég példa mutatja, nagyon haj-
kező cyklus alatt komolyabb tanulmány tárgy a ]om van adva a jóravaló tehetség kifejtésére és 
lesz a mi közigazgatásunk, mely eddig pro et érvényesítésére, hogy kiki szellemi erejéhez és 
contra, annyi tintaáradat okozója volt. buzgalmához mérten hozzájárulhat a vármegye

Lapunk is eleget szellőztette e kérdést s a emelésének nem kicsinylendő munkájához. Igaz, 
választás fenntartását kívánta az ellenőrzés szi- ez némi anyagi áldozattal jár. De hát őseink 
gombbá tétele s az ügymenet lehető egyszerű- áldozatkészsége vájjon csekélyebb volt-e ? ha ezen 
sitése mellett. — De nem is erről akarunk szól-

landók a kicsinylésre, a félté en rosszalásra s a 
felületességre, mi aztán nem emeli a jóravaló 
összetartás s a feltétlenül kívánatos bizalmat. 
Mindazonáltal ne feledje senki, hogy egyszerre 
mindent, a mi emberi, reformálni nem lehet, s 
hogy sem egy rendszertől, sem annak intézőitől

áldozatkészség nem lett volna, szólhatnánk-e most és tisztviselőitől mindég és kivétel nélkül csak absolut 
egyátalában a vármegyéről, mely annyi jelesünk jót követelni és nyerni óhajtás marad ugyan 
emelkedésének támogatója s annyi nemes eszme 
életrekeltének s fejlesztésének eszközlóje, védője 
volt ? Önkormányzatot csak áldozatkészséggel s 
mindnyájunk közös, egy czélra, törekvő munkájá­
nak erejével tarthatunk fenn, A helyi önkor-

lani, mert — mint minden reform, ez is első 
sorban nevezetes pénzáldozatot igényelne, s az 
ország okosan teszi, ha súlyos pénzügyi helyze­
tünket, a nagy adókkal helyreállított budgetünket 
tekintve s meggondolva azt, miszerint vannak 
kötelezettségek, melyek a közigazgatási helyzet 
emelése, a népnevelás fejlesztése terén még előbb mányzat erejének ellanyhulása könnyen kihat az 
és nagyobb mérvben igénylik bőkezűségét, — a egész országra is s hazánk történelme a közszel- 
vármegyei adminstratio rendezését a jelenlegi lem erőteljes működése hiányának elég szomorú 
szervezet körében eszközlendi. eredményét mutatja fel.

Mig azonban a törvényhozás s a kormány A tisztujitásra való befolyás képezi kétségte-
hozzáfogna az ily rendezéshez, mindazok, kiknek lenül a legfontosabb jogot s bár — ez alkalom­
szivén fekszik a százados autonómia megvédése ; mai először — számos tisztviselő állása, igy a 
— mindazok, kik tudják, hogy nem a szervezet, számvevőké, az orvosoké a főispán kinevezésétől 
hanem azok hibásak, kik vagy visszaélnek vele, függ, — ezek működésének ellenőrzése is oly jo-

minden időben, — de ahoz a czélhoz töreked­
ni s a lehetőségig el is érni mindnyájunknak 
kötelessége.

Nagyenyed város közgyűlése.
a folyó hó 22-én tartott közgyűlésen be mutattatott 

— a teljes szövegében helyben hagyott — „Vásár vám 
tariffa“, melylyel kapcsolatosan a piaczi vásárvám és a 
bor behozatali vám szedése, a mnlt évi bérössze gek 
biztosítása mellet — a jelenbeni kezelőkkel a jővő 1890 
és 1891-ik évekre is meghoszabbittatott, mig a barom 
vásári vám kezelése továbra is a vé-osi hatóság kezelése 
alatt hagyatott meg.

Ezután bizonyos lehangoltsággal — melyet az ügy 
jövője felöli bizonytalansága keltett, fogadta el a közgyűlés

TÄRCZÄ.
Hadi képek.

Előőrsön.*

Nagy pihenő. De ma nem kürtjei adja tudful. Az 
ellenség közelében tilos a kürtjei. Már pedig junius 7-ón 
délelőtt szentül hittük, hogy az ellenség közel van. Üt­
közetmeneteknél, melyeknél, mint már neve mutatja, 
mindent az ütközetre való tekintettel kell elrendelni, a 
hosszú pihenőkről lehetőleg már, előre intézkedtünk, de 
a kürtjeit nem fuvatjuk. Az elővéd azt a parancsot kapta, 
hogy a már említett hegyháton az ettől délre, 
a viz mellett, tehát a völgyben pihenő hadosztály részeit 
őr=ök kiáltása által biztosítsa, hogy a főoszloptól kikül­
dendő oldalvédekkel összeköttetésbe lépjen, aztán délután 
húrom órakor tovább induljon és Rozváton át előre ha­
ladjon, A fáradhatlan jól hallotta : „Rozválnál táborba 
száll a hadosztály.“ Csakhogy nem hallőtta végig, a 
folytatása pedtg az volt: „Az elővéd a menet végén 
előőrsöket állít ki, közelebbi utasításokat a hosszú pihenő 
alatt fog kapni.“

Meg is kapta. A hadosztályparancsnok szemé­
lyesen előre jött az elővédhez, szójjelnézett a tágas 
völgysikon, „tájékozta“ térképet, leolvasta a tájék egy- 
egy nevét, aztán a tábornok-elővédparanesnokhoz fordulva 
lassú szóval intézkedett, mialatt a dandár vezérkari tiszt 
a kiadott rendelkezést a kéznél levő másolókönyvbe je­
gyezte. „Igen szép, áttekinthető vidék ! — Látja tábor­
nok ur, az I. hadosztály ott a pataktól északra“ és a 
lovaglóbotjával oda mutatott, — „egászen a nagy erdőig 
több csoportban fog táborba szállani. Tőle délre, tehát 
mögöttünk lesz a 2. hadosztály tábora. A hadosztály 
törzshadi szállása és egészségügyi intézete Rozvátban 

*„A mi hadseregünk“ ezimü műből.

lesz; a hadtest főhadiszállása is oda jön. Látja ezt a 
falut ott?“ „Látom nagyméltóságos ur ! “ „Ez az I. 
hadtest éjjeli táborhelye. A 2. hadtest ott táborozik 
keletre, a 3. pedig tőlünk nyugotra ott — nézze a tér­
képet — a hol a mellékutak a széles völgyet átszelik.“ 
„Mint az I, hadosztály előőrsparancsnoka, ön főörseivel 
megszállja az egész vonalat ama három hársfától kezdve
— látja ott a völgy túlsó szólón, vagy kilencz kilomé­
terre tőlünk ? “ — „Igen is látom excéllentiás uram ! “
— egészen a szélmalomig. Az elöörstartalók ott lenn 
álljon a völgy túlsó szólón a hol az utak egy csomóba 
érnek, vagy 3 kilométerre észekra Rozváttól. A hárs­
fáknál és a szélmalomnál csatlakoznak a szomszéd had­
testek főőrsei. Az ellenségről tudva van, ..." a többit 
már csak suttogva halk szóval mondta el a tábornoknak.

Az úgy látszik meg volt lepve, mert nagyon csu- 
dálkoző arezot mutatott, mi nem hallottunk semmit, a 
tábornok sem szólt semmit- „Ha az ellenség támad, el­
lenállás a magaslat hátán. — Holnap tovább előre me­
gyünk.“ „Gondold meg“ fejezó be mosolyogva szavait, 
miközbe ószrevehetőleg elhagyta az eddigi szolgálati 
hangot és modort, neked ma öt különböző dolgot kell 
biztosítva őrizned: Tennmagadat, a te csapatodat, az én 
hadosztályomat és a hadtestnek mögöttünk táborozó ré­
szeit . . — „Kérlek ez még csak négy ? — Az ötödik
a becsületünk és hírnevünk.“ Evvel lóra szállt. — Jó éjt 
és jó mulatást!“ — és otthagyta a tábornokot az elővéd­
jével, mely a menet után előőrs leszen. Ilyeu volt ő 
mindig. Nem heveskedett az soha sem. Mindig meg 
fontolva beszólt» úgy hogy meglátszott azon a mit mon­
dott, hogy előbb fejében jól meggondolta. Nem fényé- 
nyegetőzött ő, nem is lármázott, anélkül is engedelmes­
ségre talált ő mindig. Annak, a ki az emberek vezeté­
sére és vezényletére van hivatva, különösen a jobb és 
nemesebb emberekkel szemben mindig ilyennek kellene 
lennie.

Pont 3 órakor felhangzott a Tálján őrnagy „Indulj !“ 
vezényszava és az előhadzászlóalj megindult- A mint 
már ez megesik, a „fáradhatatlannak jóhiszemű téve­
dése a rozváti táborozásról szájról-szájra tovább terjedt ; 
az igazat egyelőre csak a tábornok törzse tudta !

Meleg nap volt. Az eddigi menet hét órai tartama 
már az elővéd csapatait is nyomta, pedig ezeket 
a friss levegő jobban átjárja , hát még mennyit kellett a 
főszlopnak szenvednie, mely folytonosan egy por- és gáz- 
fellegbe burkolva foly tata útját. Mikor az elővéd Roz­
váton átvonult és meg nem állott, mikor még vagy egy 
óra hosszáig tovább előre haladt, — a katonák bámulva 
egymásra néztek és nem egynek jókedve átcsapott ko­
molyságba, sőt szomorúságba. Oh Matyi, a ki ekkor 
téged nem látott, nem is látott még szánalmat keltő si­
ralmas ábrázatot. Matyi erősen hitt a szárnyra kelt 
hírben, Matyi már már örült,. — de mily csalódás — 
Matyinak tovább kellett mennie.

Lassanként az a bizonyos 3 kilometer is véget ért, 
az elővéd tartalék ahhoz a bizonyos „utcsomóhoz“ ért, 
melyet a hadosztályparancsnok megjelölt. Az elővédtar- 
talók itt fejlődött; az előhad zászlóaljnak még tovább, 
még előbbre kellett mennie. Az őrnagy azt a parancsot 
vette, hogy az előhaddal vonuljon fel a magaslatra, men­
jen át ott „biztosított megállásba“,mert az ő oltalma alatt 
fognak az előrsök kiállítatni. Csak majd> ha ennek vége 
lesz, szabad neki is az előtartalékhoz csatlakozni oda az 
utcsomóhoz bevonulni és pihenni. Biz addig még eltel­
het egy pér óra.

Hej 1 mennyi lóherét, mennyi téli vetést emésztett 
fel ez a felvonulás! Hej, ha a háború e mezei károkat 
is megfizetné, — de igaz, hisz ellenséges földön vagyunk! 
— hát a mit el nem lehet kerülni, eaak le kell taposni! 
Igaz, hogy mégis csak kár érte. De ha nem lehet el 
kerülni.

„Második zászlóalj előőrsül!“ — és most a tábornok 
adta ki parancsait az előre szóllitott századosnak. „Négy

Kas



& Város képviselője által - a kiküldött pénzügyi közeggel 
folyó hó 20-én meg tartott tárgyaláson a Város és vele 
egyben csatolt Felenyed területén á jövő 1890-ik éven 
kezdóleg gyakorlandó kizárólagos korcsma jogosultságért 
fizetendő évenkénti 21.200 írt magas bérösszeget- — az 
első évre feltétlenül a két utolsó évre pedig a felmondás 
fenntartásával. —

Mintán azonban a város kárára sokan újabb aján­
latoktól lehet tartani, főispán ő mIgának és Dárdai Sán­
dor képviselőnek közben járása lett elhatározva, — s a 
főispán ur felkérésére egy küldöttség lett választva.

Bejelentetett a város legtöbb adót fizető képvise­
lőinek a jövő 1890-ik évre összeirt névjegyzéke. Továbbá 
bó lett jelentve a folyó hó 8-án megtartott városi összes 
pénztárak hivatalos vizsgálatának eredménye, mely szerónt 
a rendes kezelés folytán hiánylat egyáltalán nem találtatott.

A „Nemzeti szálloda“ vendéglő január 1-től kezdve 
3 évre 567 frt haszonbérért Konya Alberlnek kiadatott. 
Fűzi Katinka kézimunka tanítónőnek kivételesen 3 évi 
tartamra, évenkénti 2 ől tűzi fa szavaztatott meg és végül 
Reoli Károly szavazás utján a'városi'törzs-polgárok sorába 
felvétetett s ezzel a tárgysorozat kilett merítve.

_ Nagyenyed város legtöbb adót fizető kép­
viselőinek az 1890-ik évre összeállított névjegyzéke. 
Rendes tagok : Bethlen főiskola : 1826 frt 5b kr, Ki­
segítő takarék pénztár: 1778 frt 68 kr, Özv Lengyel
Gábornó: 493 fn 2 kr. Czirner József : 435 frt 48 kr,
«Müller Mihály : 415 frt 90 kr. ügyvéd. *Folyovics Sándor: 
414 frt 22 kr, ügyvéd, *Megyes Bálint 470 frt. *ifj 
Winkler János: 396 frt 90 kr, iparkamarai tag. Ev. ref. 
egyház 120 frt 92 kr, 386 frt 90 kr. ♦Kerekes Mihály : 
368 frt 56 kr, ügyvéd. *Dr- Magyart Károly 322 frt 96 
kr.főorvos. *Grä» János 320 frt 78 kr. iparkamarai tag 
*Dr. Bocz József 304 írt 76 kr, fő orvos. Straub Jáuos 
279 frt 62 kr. Minorita társház 272 frt 61 kr, Reznek 
István otodai 262 írt 45 kr, Korbuly Bálint 252 frt 
42 kr, Őzv. Veress Miklósáé 242 frt 55 kr, Ö/.v. Man, 
gesius Frigyesné 240 írt 59 kr, *Garda József 231 frt, 
tanár. »Szilágyi Farkas 260 frt 8 kr, lelkész, idősb 
Winkler János 250 frt 63 kr, *I.udvig János 196 frt 
68 kr, oki. bányász. *Szini János 191 frt 54 kr, lelkész. 
Scheide! József 187 írt 37 kr, *idösb Gáspár János 
176 frt 72 kr, tanár. Sebes! Idám 175 írt 14 kr. 
Jovián Jenő 174 frt 62 kr, kir. tőrvénybiró.

Pót tagok : Bisztricsányi Lajos 171 frt 93 kr. 
Varró Gergely 153 frt 65 kr, *Biró Miklós 149 frt 34 
kr. Munkácsy Zsigmond 146 frt 80 kr. Erős István 135 
frt 53 kr. _________

LEVELEZÉS.
Verespataki levél.

Nagytó. — Kohó.’— Csörgő. — Megyei bizottsági tagok választása. — 
„Jók a bányák.“ — Szerencsétlenségek.

A verespataki nagytó választmánya nem régiben 
tisztujitó közgyűlést tartott. Elnökül Ajtay János ; igaz­
gatóul Jáuky Kálmán; póuztárnokul Drégán János válasz­
tatott meg egyhangúlag. Régi óhaja volt a választmány­

nak Ajtay Jánost elnöknek megnyerhetni, mert már egy 
évtizeddel ezelőtti eluökösködése alatt megmutatta, hogy 
a nagytó ügyét szivén hordja, s eróly, buzgalma folytán 
a tavakat legnagyobb rendben és a legjobb karban tar­
totta. Most már a választmány óhaja teljesülvén, bizton 
reméli, hogy a nagytó ügyei ismét a régi jó rendben 
fognak folyni s a nagytó régi állapotába vissza fog he­
lyeztetni.

Valami fraoezia társulat községünkben egy általuk 
kohóknak nevezett gépet állítottak fel. Megnyitás előtt 
és után egy idevaló nagyszájú emberrel ezen kohóknak 
nagy reclamot csapattak s a fólrevezeielett emberek tö­
megesen vitték beváltás végett meggyüjtött „marájukat“, 
hogy az azután kapandó pénzből télire maguk fával és 
disznóval ellássák. No de meg is járták ! Az olyan 
maráért — mit a zalatnai kohó méter mázsán ként 5—6 
írtért vált be, — vagy semmit, vagy pedig oly csekély 
árt ajánlottak, hogy a milyen tömegesen vitték, ép oly 
tömegesen hordták el is mát marájukat és vitték a néme­
lyek által mindig kritizált zalatnai kohókhoz, melynek 
egy olvasztó platina üstje krtszeresón többet ér, mint 
ezen uj kohó összes szerelvényei.

A nagy port felvert Jáuky-esfyi csurgó is — egy 
kevés munka hiányával — egy bronz báuyászszal az 
oszlop tetején Verespatak piaczán díszeleg. S nem csak 
hogy most kristly tiszta forrás vizet kapuuk közelben, 
de az elcsapolások által téleu-nyáron mindig bőven lesz 
jó vizünk s a csörgő közelsége által minden család 
éveukint vizhordás czimen 10 — 20 irtot — eltekikintve 
a cselédek idővesztósét — megtakarít. Ezen igazán köz­
érdekű ügynek annyi irigyb, ellensége, szakértője, nem 
értője, rosszat jövedőlője volt s annyian jajdultak fel, 
hogy áldozatot kellett hozmok — hogy borzasztó ! Most 
ezek elcsendesüllek s hallgatnak mint a nyul’a bokorban, 
látván annak megfizethetetlen előnyét,

A megyei bizottsági tagok választása is megtörtént. 
Ezt csak azért említem, mivel ezt-n választás alkalmával 
mérte össze erejét a szabadelvű és mérsékelt ellenzéki 
párt először. A szabadelvű párt jelöltjei 22 szavazatlöb- 
sóggel győztesen kerüllek ki a választási urnából. A 
mérsékelt ellenzékiek különben megtették azt a szívességet 
Verespatakkal szemben, hogy egy verespatakit sem jelöltek 
ki megyei bizottsági tagnak, de meg is buktak képvise­
lőjük és elnökükkel élükön s győzött a régi jó viszony 
Abrudbánya és Verespatak között, melyet a szabadelvű 
párt ápol s melynek következménye az, hogy a most 
megválasztott bizottsági tagoknak fele abrudbáuyai, másik- 
fele pedig verespataki.

Az összes fővárosi lapok — ezek között a „Pesti 
Hírlap“ — nem régiben — ránk nézve meglepő — hirt 
hozták, bogy „jók a bányák“. Hogy hoenan vették ezen 
bírt levelezőik fel nem foghatjuk ! mivel tan soha oly 
rosszak, mint jelenleg a bányák nem voltak. 
Nem csak hogy aranyat nem adnak, de áldozatot is kö­
vetelnek. A múlt héten nem épen 20 óra lefolyása alatt 
két embert zúzott össze a felismerhetsensógig két bánya. 
Az egyik áldozat egy 21 éves fiatal ember volt — kinek 
atyja is ily szörnyű halállal múlt ki — kire a tárnában

a kőkiboráókra ügyelet közben egy nagy kőszikla — 
bányászok által az úgynevezett „bulha“ — hüllőt* ; a 
másik egy 60—70 év közötti cáuyász, kire szintén egy 
félház nagysági szikla hullott munkálkodása közepeit. 
Mindkettő szönyet halt.

Egy máik szerencsétlenség is lörtóut, de ez nem 
a föld mélyében, hanem a nyílt szeles utón és — Isten 
csudája! — szerencsés kimenetelű volt. *Egy fiatal pesti 
kereskedő Verespatakról Abrudbányára menőleg eleget 
figyelmeztette kocsisát, hogy ne az utszólen hajtson, de 
ez — tán épen a sok figyelmeztetésért — nem hallgatott 
az utazó szavára, minek következménye az lett, hogy a 
kocsi és 3 ló (szerencsére az utazó és kocsis leugrott) 
egy az ut mellett lóvó mintegy 15 öl mély árokba zuhant. 
A kocsis igen buzgó keresztyén lehetett, mert daczára 
annak, kocsi és lovak oly mélyre zuhantak, sem a kocsi 
nak sem pedig a lovaknak — egynek kivételével, mely­
nek lába eltörött —, de még a mintás bőröndnek sem 
történt semmi bajok.

Jánky Kálmán.

VEGYES HÍREK.
Hymen. Varró Domokos, kir. menők f. hó 25-én 

tartja Nagyszebenben esküvőjét Jánosi Agosta Anna kis­
asszonyával, Jáuosi Sándor Nagyszebeni kir. törvényszéki 
elnök szép és kedves leányával. Ösz'nte örömmel üdvözöl­
jük az ifjú párt, kiknek boldog frigye a szív legnemesebb 
érzelmeiből eredeti.

— A megyei tisztujitás közeledik, de egyelőre 
kevés feljegyezni valónk van. Miksa Miklós pónztárnok, 
tisztviselőink Nesztora nyugalomba készül vonulni s he­
lyébe Kuntz A- szolgabiró pályázik , helyébe Csuka Domo­
kos jól képzett közigazgatási gyakornokot emlegetik. — 
Imecs Domokos, a m..újvári j. főszolgabirája sem fog 
— miut mondják — fellépni. Helyére Varró Lászlót 
óhajtották volna; ki azonban ezúttal nem fogadhatja ele 
szép állomást, melyre Frits Vilmos, Chirilla István, Im- 
reh Károly szolgabirák s talán még többen készülnek 
pályázni. — Ugyancsak szolgabirói állomásra fog valószí­
nűleg pályázni Imrich Arnold m -újvári kir. j. bírósági 
jegyző, jó kriminálist* is.

— Regálebéríők versenye. A r. t. városok je­
lesen Gyulafehérvár és Nagyenyed, nem a legkellemesebb 
meglepetésben részesülnek az, egymást tulliczitáló korcs­
ul árlási jogbórlő aspiránsok ajánlatai folytán. Aig álla­
podik meg a város egy méltányos összegben, tesz az 
állam által elfogadható ajánlatot, rögtön akad élelmes 
konzortium, mely túllicitálja. így Gyulafehérért már 
26.000 irtot, Nagyenyedért 21.000 irtot ígérnek, kik 
aztán a szegény városi polgár korcsmárosokon remélik 
felrántaui a korribih'snek vélt jövedelmet. Euyed végül 
b. Kemény Kálmán főispánhoz fordult közbenjárásért, s ő 
mlga, ki vármegyénk ügyeit szivén szokta viselni, — a 
Kovács Gyula polgármester által vezetett küMöítségnek 
megígérte hathatós támogatását.

főőrs , mindegyik egv-egy század és 3 — 3 lovas ; a főor­
sók vonala ez a hossza hegyhát, mely általunk épen át­
haladt völgyet észak felől szegélyezi, úgy szólván elzárja. 
A főorsók akkép elosztva, hogy egyre-egyre körülbelül 
2500 hosszú vonal jusson, mely „tábori őrsökkel“ lesz 
megszálandó.“

„Főzni lehet, mihelyt a husszálliló kocsik megérkez­
nek és a főőrsökhöz az utat megtalálják. Mikép visel­
kedjenek, ha az ellenség támadásra indulna- A tábori 
őrsöknél tüzet rakni nem szabad; hisz náluk úgy se 
főznek, hideg sincs, az ellenség pedig közel van. Jelen­
tések minden fontosabb eseményről, különben pedig kei­
két óránként az elővédtartalékhoz küldendők.“

Biztosított menet — indulj !
A századosok tisztelegtek ; kiki az 6 század jához 

sietett. És nehány perez múlva négy különböző irányban 
négy századot leheteti látni, a mint mindegyik elől, jobbra, 
balra járőrsöktől környezve a magaslat oldalán felkapasz 
kodik, mindegyik azon pont felé törekedve, mely a pa­
rancsban számára ki lett tűzve. És még mielőtt a nap 
ott hadseregünk legszól-őbb balszárnya mögött leáldzott, 
a hadsereg egész arczlerülete el lett zárva A tábori 
őrsök — mindenütt egy altiszt és nyoiez közlegény — 
elég sürü vonalban, a fontosabb pontokon tiszti őrségek, 
körülbelül 800 — 1000 lépésre a főőrsök vonalától, de 
mindenütt a terephez alkalmazkodva, a járőrsök élénk 
czirkálásával egybekötve és mind ez a sok éber szem 
figyelinezve oda áttekintgetett a hallgatag sötét erdőkre, 
melyek bizonyára ellenséggel megrakva, — de talán 
üresek is lehettek, még nem tudtuk. Éjjeli kilenc órára 
mindegyik a főőrstől a tábornokhoz érkeztek a megszálló 
jelentések. A tábornok erre megnyughatott, de még le 
nem nyughatott.

A meleg napra tiszta derült est következett. A 
jól áttekinthető táj. mint egy térkép terült el szemünk 
előtt. Az ellenséges oldalon ott egy mellék völgy, apró

erdőcsoportok a hegyoldalon , a völgy fenekét gyöuyörü 
zöld bársony borítja, szólón egy falu, melynek kertjeiben 
akár a tyúkok kaparását lehetett látni. Jobbra-balra szelíd 
emelkedésű hegyhátak, alacsony, zöld vetésekkel; ezeken 
álltak a mi tőőrseink. Es ha hátra, délre fordulunk 
mögöttünk a mértföldekre terülő völgy, melyen délután 
átvonultunk. Még tovább délre egy újabb magaslat, 
mely e széles völgy déli határát képezi. O t van — de 
már csak távcsővel látható — a pont, hol a hadosztály 
parancsnok kiadta előőrsiutózkedésót, meg lehet ismerni 
a kis ligetről és az útnak kígyózó kanyarulatáról mely- 
lyel a völgybe húzódik. A kinek éles szeme volt. a 
táborban csapatoszlopokat is vélt látni ! De biz az csak 
képzelődés lehetett, mert már az est homályában oly 
távoli tárgyakat megkülönböztetni nem lehetett. A pont­
ról, hol mi álltunk gyönyörű kilátás nyílt. Itt állt egy 
kimagasló dombon a 3 ik főőrs; a főőrsök t. i. minden 
hadosztálynál jobbról balra sorban számoz!ainak. Nem 
bokára ide jött az őrnagy is, mint azon két zászlóalj 
para csuoka, melynek négy századja előőr.-szoigálatban 
állott; és alig telt el egy ó a, már itt volt a tábornok is 
az előőrs felállítás megszemlélésére. Addig átadta az 
előőrstartaiók parancsnokságát a mi ezredesünknek. Mivel 
az előőrsök vonala 8 kilometer hosszú volt, biz ez a 
szemle a hosszú napi után még jókora esti mulatság volt 
az öreg ur szamára.

Vele volt a parancsőr tisztje is.
őrnagy ur! — kiáltott már húsz lépésről — ott 

ott hézagot látok, ott nincs összeköttet s, nincs biztosítás 
és sűrűén mutatott egy erdőcsucsra, mely a völgyből fe­
nyegetőig (elhúzódott a hegyhátig és rögtön magára 
vonta az öreg katona tapasztalt szemét, De mikor a mi 
dombunkra ért, mely most valóságos „hadvezér dombja“ 
lett, meg lón nyugtatva. A.há, látom már! Oda egy 
tábori őrs van előre tolva. Jól van, nagyon jól van ! No 
agy hiszem, elég lesz. Látom, hogy mindenütt kellő

tevékenység és éberség uralkodik ; a járőrsök sűrűén 
czirkálnak. Egy kicsit talán nagyon is sűrűn. Tudom- 
emberekuek ez még uj dolog és úgyszólván mulatságos, 
nak találják ; de majd éjfél után mindnyájan alszanak. 
Tudja mit őrnagy ur, hadd aludjanak az emberek inkább 
most és majd éjfél után tartson fönn ily sürü járőrmene- 
tet. Értette őrnagy ur ? Gondolja meg, hogy ön most 
öt dolgot őriz: először ön magát, áztáu csapatját, aztán 
a hadosztályt, aztán a hadtestet és végre becsületünket 
és hírnevünket. Jó éjszakát, jó mulatóst ! — moud és 
lassú ügetésben balra a szomszéd főőrshöz tova lovagolt.

Úgy látszik az őrzendő öt dolog, a mit a hadosz­
tályparancsnok czéizatosau felsorolt, megtette hálását. 
A tábornok is ugyanez öt dolgot lelkére kötötte az őr­
nagynak és valószínű, hogy ez is tovább adja század • 
parancsnokainak. így hatja át a katonaságnál a vezér 
szelleme fokozatosan a hadsereg minden tagját.

Most pedig minekutánna jól elvégeztük dolgunkat, 
azon vettük észre magunkat, hogy éhesek vagyunk. De 
biz az nem használt semmit, ennivalónk nem volt. Épen 
az átvétel napja volt, a legénységnek nem volt kenyeret 
és a husszállitó kocsik — hol voltak ezek ? hol volt az 
élelmes óleimező tiszt ? hol az élelmes tnarkoíányos ? — 
Szegény Malyinak ma rósz napja van. Már Szájas paj­
tás sem állja meg szó nélkül.

A káromkodók pedig hosszúságúkat szerelvényükön 
töltik és tisztogatás közben összeszidják szijazatuk min­
den csatját, puskájuk minden csavarszegót. Nem használt 
semmit. — A 2-ik főőrsnél tüzet raktak. Hát azoknak 
van mit enniök ? — El kell küldeni hozzájuk. De hogy 
van ! — jelenti a járőr, — nincs azoknak egy morzsájuk 
sem ! hanem azt mondták, hogy nekik könnyebben esik 
a várakozás, ha lsgalább a sósviz forrását látják. — Vagy 
csak minket akartak bosszantani ?.

(Folyt, köv.)
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— Pórul járt ördög. Henzeli nagyenyedi ke- 
roskedőuek raktárul is szolgáló pinczéjórel nem volt 
egészen rendén a dolog a közelebbi időben, mert anél­
kül hogy abban ember vagy más élőlény tartózkodásáról 
valakinek tudomása lett volna, a legcsudálatosabb dolgok 
történtek mindenkivel, a ki a pinezóből valamit felhozni, 
vagy oda levinni akart. Már a lemenós előtt sajátságos 
hangok, zörejek s csörömpölések voltak hallhatók, melyek 
olykor megszűntek, de csakhamar újra kezdődtek. Nem 
csuda hát, ha a tanoncz népség közt az a nagyon indo­
kolt hiedelem kapott lábra és vert erős gyökeret, hogy 
az ördög keze van a játékban. Kerülte is minden inas­
gyerek s szolganépsóg ezt az elátkozott”pinczót a meny­
nyire csak kerü'bette. Csupán egyik inasgyereknek volt 
meg a szükséges bátorsága hogy bár félve, de kellő 
elszántsággal lássa el a pinezebcii teendőket, hová hihe­
tőleg a ezukor dobozok s egyéb harapni és innivalók fel­
es leszállítása is tartozott. A gazda végre unni kezdte 
ezt a dolgot s a véletlen csakhamar kezébe juttatta az 
Ariadne fonalát — jő erős czukorspárga kepében, mely 
mint valami távírda huzal a gátőr fala mellett leszaladt 
a pincze mélyébe s ott egy nagy üveg nyakát ügyesen 
körül hurkolta. A mint az aztán következő nyomozat 
kiderítette, a spárgának a külvilággal közlekedő vége, 
mindannyiszor a bátor szivü inas erős mozgásban lévő 
markában végződött, valahányszor arról volt szó, hogy 
a pinczébe másnak, s nem neki kell lemennie. A hát- 
borzongató rejtélynek ilyszerü kibontakozása a bátor 
szivü és leleményes inasnak állásába került, de a pinczó- 
ben legalább helyreállott a dolgok termeszetszerü csen. 
des állapota.

A főispán! kitüntetéstől függő számvevői 
és orvosi állomásokra való pályázat határideje deczember 
5 én lévén, figyelmeztetjük erre az érdeklődőket.

Nekrolog. Czell Antal városi ellenőrt nagy 
csapás érte szorgalmas fiának Benjáminnak folyó hó 16- 
án történt elhalálozásával. Temetése 18 án nagy részvét 
között történt, a hellosi uj tanya, melynek felépítésén, 
széppé tételén a törekvő ifjú annyit fáradozott, lett nyug­
helye is.

— Meghívó. Az alsóftíhórmegyei történelmi, ré­
gészeti és természettudományi egylet 1889. évi deczem­
ber hó 1-én, d. n. 4 órakor Gyulafehérvárit a városház 
nagytermében közgyűlést tart, a melyre a t. tagok tisz­
telettel meghivatnak. A közgyűlés tárgysorozata : 1) El­
nöki megnyitó. 2) Titkári jelentés. 3) Pénztári jelentés 
és a számadások megvizsgálása. 4) Veszély Károly fel­
olvasása; Igaz-e, hogy a szentimrei csata Nagyszeben 
alatt vivatott ? 5) Választások. 6) Indítványok. A köz­
gyűlést megelőzőleg d. e. 10 órakor választmányi gyűlés 
tartatik. Gyulafehérvár. 1889. november 15. Csató János 
elnök. Pál István titkár.

—^Nyilvános számadás A szegény tanulókat 
segélyező kör t. hó 9-én tartott tánczestólyen felülfizetni 
szíveskedtek ; Br. Kemény Kálmánná 3 írt 50 kr, Bene­
dek Samuel 2 írt., Munkácsy Zsigmond 1 frt., 50 kr., 
Szilágyi Farkas, Ifj. Kiss Károly 1 — 1 frt. Sornbay
Sándor. Dózsa Miksa, Benedek Károly, Grünfeld Dávid, 
Özv. Grünfeld I.eopoldnó, Cech József, Cirner J. József- 
né, Br. Banfíy Kazmór 50 — 50 kr, Reich Mihálynó 
30 kr. fogadják a szives adakozók hálás köszöuetemet a 
kör nevében- Ifj. Czirner.

* Rendkívüli kedvezmény lapunk előfizetői részére.
40 kötet regény 40 forint helyett 10 forintért. Hogy lapunk t. 
előfizetőit a téli hónapokra érdekes olvasmányokkal ellássuk, viszon- 
áldozattal szerződtünk egy fővárosi kiadóval, ki az általa kiadott 
legújabb regényeiből — mind a legjelesebb Íróktól — egy kis 
készletet előállítási áron bocsátott rendelkezésünkre. Magunknak 
ebből külön hasznot nem óhajtván, hogy t. előfizetőinknek ebben is 
szolgálatot tegyünk ugyan ily potom olcsó áron bocsájtjuk ezeket t. 
előfizetőink rendelkezésére. De csak korlátolt számú példányokkal 
rendelkezvén, előfizetőinket saját érdekükben a megrendelések gyors 
beküldésére kérjük, mert ez olcsó árak mellett = 1 frt bolti áru
kötetet 25 krajczárért !— Kis könyvkészletünk előreláthatólag rövid 
idő alatt ki fog fogyni. 10 írtért megrendelhető a következő 15 
regény, összesen 40 kötet. (A könyvek újak, tiszták, fclvagatlauok.) 
Hugo Vletörted „A párisi Notre-Dame templom“ (képekkel) 5 kötet. 
Hugo Victortól „Egy halálra Ítélt utolso napja“ (képekkel) 1 kötet. 
Hugo Victortól „Claude Gneux“ (képpel) 1 kötet. Claretietől: „ Noris“ 
o kötet; Dumas Sándortól; „ A jósnő,, 1 kötet. Montépi ntől;“ Gyilkos 
királynő“ 4 kötet. Hotépintől: ‘A tolvaj leánya“ 3 kötet. Montépintöl 
r Valentine férjei“ 3 kötet. Motépintői. „A szép özvegy“ 2 kötet. 
Richebourgtól: „A szép énekesnő“ 3 kötet. Sauníéretőil „Tengeri 
dráma“ 2 kötet. Szirventöl; „Két férj“ 2 kötet. Zaceonetól „Egy 
szép nő regénye“ 2 kötet. Woodtól „A vörös nyakkendő“ (képpel 5 
kötet. Wilkie Collínétól „A vérpad1 (képpel) 3 kötet. Mind a 15 
regény (összesen 40 kötet) egyszerre rendelve 40 frt bolti ár helyett 
esak 10 frt. F regények külön is megrendelhetők kötetenként 35 
krajezárral. A megrendelések

CSARNOK.

Meteorologia az éjszakámén kai Egyesült 
Államokban.

A washingtoni központi meteorologiai jelző intézet 
alatt álló sürü hálózat, szervezet és működés tekintetében 
annyira külömbözik a mi, európai időjelző állomásainktól, 
hogy nem lesz talán érdektelen olvasóink előtt egy pár 
sorban, röviden vázolni a kötömbsóget, a mint az a 
„Wetter“ czimü folyóiratban is ki van mutatva.

Kitencz millió négyszög kra-nyi terület az, melyet 
naponkén^ töbször fut be az időjelző távirat ; ehhez 
járul még a Nagy Tavak és az atlanti oczeáni tengerpart 
szintén süni hálózata a hajózás érdekeinek szolgálatában. 
Ily óriási feladat pontos teljesítése csak szigorú rend és 
ellenőrzés mellett teljesíthető. Innen van az, hogy az 
időjelző intézet egészen katonai szervezeten alapszik, 
hogy először a hadügyminiszter alá rendelték, s hogy 
még ma is sok tényleges katona szolgál hivatalnokai 
között. Az előnynek, mit a katonai rend nyújtott, meg 
volt az árnyoldala is, mert háttérbe szorult a dolog elmé­
leti tudományos czélja , csak mióta (1887) Házén és 
G r e e I y állottak a jelzőintézet élére, szűnt meg a 
nagy intézet meddősége tudományos érdekek tekinteté­
ben is.

Ez intézet csirája meg volt már 58-ban, de a 
polgári háború egy időre elfojtotta. Cleveland ta­
nár volt az első, ki 68-óta államsegély nélkül már távi­
rati időjelzéseket küldözgetett, s ki még most is egyik 
legtevókenyebb tagja az 1870 nov. 1-ón, ezelőtt tehát 
épen 19 évvel megalakult nagyszabású intézetnek.

Egyik előnye a nagy pontosság. Minden állomáson 
a washingtoni középidő szerint kell észlelni, hogy az 
egyidejű ószleletek tökéletes képet adhassanak, de azon­
kívül a helyi idő szerónt is, hogy a localis éghajlati 
viszonyok is tanulmányoztassanak. Természetes, hogy így 
sokkal több dolga van az amerikai meteorológusnak, 
csakhogy dija is van 1 — 2 ezer forint. S bár a hivatalos 
állomásokon kívül 288 önykéntea is szolgál, az összes 
kiadás évenként valami 1 millió dollárra rúg, miből 
csak a félig ingyenes, félig leszállított áru táviratozásra 
másfélszázezer dollárt költenek.

Egy másik érdekes sajátossága az ámérikai rendszer­
nek a táviratok körözése, mi feleslegesé teszi a köz­
pontból külön — külön minden állomásra megtáviratozni 
az időjárás tényezőinek állását. Ilyen köröző ál lomás- 
hálózat 27 van, melyek közül leghosszabb a Chicago — 
S. franciscoi, valami 3z60 km-el. Ezeknek a segítségé­
vel pár óra alatt a legtávolabbi, legeldugottabb helysó- 
gecske is olvashatja a jelentést, vagy i0 a jövő időjárás 
jelzését.

Reukivül ügyes a jelekkel való értesítés. Négy 
majdnem 2 méter hosszú és széles zászlóval ki tudják 
fejezni az időjárás minden fontosabb változását. A fehér 
“ derült, a kék ~ eső, a fekete — kissebb hőmérsók- 
változás 3 C°-ig, a fehér közbül feketekoczkával = nagy­
mérvű hőmérsékváltozás, 8 és több foknyi lehűlés. Ezeket 
egy hosszú rúdra húzzák fel, s hogy milyan sorban, az 
is megfigyelendő. Továbbá rárakják a hasonló szinü korong­
okat vasúti vonatokra, teherszállító kocsikra is, hogy a 
közönségnek minél nagyobb rétegében jöjjön tudomására 
a várható idő, esetleg veszély. Például midőn a nagy- 
mértékű hőmórsókhullámzás van jelezve, főleg téli időben, 
ember — állat egyaránt othon marad, szünetel az iskola, 
óljában pihen a teherhuzó állat. Mert ha 25 — 30 fok­
kal hull a hőmórsók és sziporkázik ajógtü az ójszaki szól 
dühös rohamaira, nem marad életben semmi, mi akkor 
épen utón van. 1888 jan. 11-ón is dühöngött egy ilyen 
u. n, „blizzard“ s csak fólkilométerre eltávozó iskolás 
gyermekek nem tudták többé megtalálni a hazavezető 
utat s pár óra alatt a rettentő éles hideg áldozatai let­
tek; Ugyanekkor 200-an pusztultak el. Ez azon a télen 
történt, midőn nálunk is 30 38 C„ nyi hideg dermesztet­
te a világot. Ilyen borzasztó hőmérsékzuhauásból az éj 
szakuyugati államokban többévi megfigyelés átlaga sze­
rónt január minden 5-ik napjára esik, egy.

A rendes, mindennapi jelzésen kívül időszakonként 
egyes területekre külön figyelmeztetések is mennek, pl 
faggyert acukor-, gyapjutermelöknek; narancskerteknek, 
áradásáért a nagyobb folyók mentén lakóknak stb. stb.
A tengerpartokon peditr a viharjelzések korai megérkezé­
se ment meg tömérdek emberéletet, hajót portékát a 
biztos elpusztulástól. Pi. 1888-bau egyik sziget mellett a 
jégtorlódásból 50 hajót mentettek meg a távirati jelzések 
a révekből kisiető mentőhajók.

Es aztán a jóslatoknak, figyelmeztetéseknek nem 
csak hogy tökéletesen beteljesedik 75 — 80 %-a, — 
hisz a mi jóslatainkból is beteljesedik annyi. — hanem 
sokkal határozottabb, részletesebb praktikusabb alakban 
és sokkal gyorsabban adatnak közhírré, mint a mi kevés 
helyre érkező, homályos irályu „kiálltásaink.“ Pl. 85/86 
telén 1065 hőmérsékzuhanást jelző táviratból 911 töké­
letesen megmondta a várt napra megéskezett időjárás 
jelleget. Nálunk ennyire még nem ment a meteorologia. 
De vajon a meteorológia nem ment-e ? Vagy az egyesek 
s államok érdeklődése, nineseu-e még ellóggó fölóbresztve 
az ügy iránt. ?

KÖZGAZDASÁG.
A bolti csávákról.

(Vége.)
Ha már most azt vizsgáljuk, hogy a porüszög 

(Uspiltago segetum Bull) tekintetében az egyes csávázási 
módok által miféle eredményeket értek el, azt látjuk,

hogy egyetlen csávázási mód által sem sikerült a lei­
mest a porüszöglöl megóvni. •

A 14 órán át 1 %-os rézgálicz-oldatban páezolt búza 
két parczellájan termett 17,000 kalász között egyetlenegy 
kőüszkös sem találtatott, daczára annak, hogy a csává­
zatlan parczeilán minden 11-ik kalász kőüszkös volt. 
ugyanazon parczellakon pedig porűszkös volt minden 
2-to-ik kalász, daczára annak, hogy a csávázatlan pai- 
czeiiákoQ átlag csak minden 121-ik kalász volt porüszkös 
Látjuk tehát, hogy a 14 órán át alkalmazott tömény 
rézgálicz-csáva is csak küriilbelől felényire volt képes 
a porüszköt redukálni.

Ha mar most tekintetne vesszük, hogy a porüszö^ 
spórák csak egyenkiut szoktak a buzamagvakra tapadni, 
míg a zsíros tapintata kőüszög, ha az ép héjú üszögsze­
mek bármennyire össze töretnek is, mindig egyes cso­
mókat alkotnak ; lehetetlen elgondolni, hogy ezen a mag­
vakra elszórtan tapadó porüszög-spórák e rezgálicz-oldattal 
szemben valamivel erőssebb ellenlábast tanúsítanának, 
mint a kőüszögspórák.

A csávázatlan és a többi parczellákon, igy a bolti 
csávák valamennyi parczelláiu is, körülbelül kétszer any- 
nyi volt a porüszög, mint a 14 órán át csávázott par­
czellákon, mirt is feltehetjük, hogy a vetőmagban is 
voltair porüszög-spórák, a melyek egy részét a tökéletlen 
asávazási módok nem voltak képesek elölni, legalább erre 
mutat az a körülmény, hogy a csávázatlan és a mosott 
búzával bevetett parczellákon, továbbá a bolt csávákkal 
kezelt, valamint a 3%-os rózgálicz-oldatba bemártott mag­
vak parczelláin termett porüszkös kalászok száma közölt 
szembeöttlő különbség nem volt-
Ámbár a leirt 1886. évi kísérletek a fökórdést illetőleg 
— vajon köüszög eilen mint hátnak a küiönfóla eiájrások ?

megbízható adatokat szolga1 tattak, lovába azt is el­
döntötték, hogy a bolti csávák nem bírnak a magvak 
fejlődésére mérgezőbb hatással, mint a tiszta rézgalicz, 
mégis nagyobb megbízhatóság okáért elhatározták, hogy, 
minden kérdést illetőleg, némi módosítással, újabb kísér­
letek tétessenek. Ezen módosítás először is abban, állott, 
hogy kihagyták az erőssebb rézgálicz-csávák használatát, 
továbbá kihagyták a vízben való mosás kísérletét, hanem 
ez utóbbi helyett megpróbálták a vetőmagot */i%-os réz- 
gálicz-oidatba mártani. Ugyanis az 1886-iki kisérletekbői 
kiderült, hogy ha a vetőmag 3%-os rézgálicz-oldaiba már- 
tatott, ezen eljárással is sokkal jobb eredmény éretett 
el, mintha a bolti csávák bármelyikével kezeltetett volna. 
Most tehát meg akarták azt is tudani, vájou gyengébb 
csáva ilynemű használatával nem érhetnek-e el hasonló 
eredményt '?
E kísérletek eredménye is az volt, bőgve a bolti esávák 
csávazatlan parezellákkal szemben, melyek most az előbbbi 
évinél is üszkösebb termés adtak, feltűnő hatas.il gyako- 
roitakide ismét mögötte maradtak a «/,% rezgálicz-oldat 
hatásának, ha abban a vetőmag 14 órán át csáváztatott, 
sőt az egyik bolti csávát felülmúlta a % rézgálicz-oi- 
datuak olyuemü használata, midőn ebbe a vetőmag csak 
bemártatott.
A csávázatlan parczellákon kőüszkös minden 3 ik kalász 
a /**- rézgálicz-oldatban 14 órán át csávázott parczellákon 
kőöszkös minden 8 962-ik kalász, a Schönbeck szerével 
kezeit parczellákon kőüszkös minden 2416 ik kalász« a 
Braudl szerével kezelt parczellákon köüszkös minden 
118 ik kalász, a Dupay szerével kezelt parczellákon köüsz­
kös minden 521-ik kalvsz. a 1/a% rézgalicz oldatban 14 
órán át motparczellákon kőüszkös minden 184-ik kalaszj

A kétévi kísérletekből kitűnik, hogy a csávázatlan 
parczellákon kőüszkös volt minden 7-ik kalász, a 1U% 
rézgalicz oldatban 14 órán át csávázott parczellákon 
kőüszkös volt minden 8 672-ik kalász,, a Schönbeck 
szerevei kezeit parczellákon kőüszkös volt minden 1 388 
-ik kalász a Dupay szereve! kezelt .parczellákon köüszkös 
volt minden 1.343-;k kalász, a Braudl szerével kezeit 
parczellákon köüszkös volt minden 8öi-ik kalász.

a kétévi kisél letek bői láthatjuk tehát, hogy a bolti 
csávák használatának hatása rnesze áll azon csávázati mód 
hatásától, mely tudományos megfigyelések alapján ajáni- 
latik, pedig a kísérleteknél tekintettel voltak arra hogy
a bolti csávák a rajok uezve lehető legkedvezőbb köriTi- 
rnóuyek között próba! tassanak ki.

az el nem tagadható, hogy valamennyi bolti csává­
nak van hatása, mert hisz valamennyinek a rézgalicz 
egyik íőalkatrészót képezi ; ha tehát a gazda az egyik 
évben csávázatlanul veti el búzáját, a másik évben pedig
valamely bolti csávával kezeli és meg lesz az eredmény­
nyel elégedve, s a bolti csávát dicsérni fogja.

Egy csomag Brandl-fele csávában 222 gramot tesz 
a rézgálicz ha tehát ezt az utasítás szerint 9 liter vízben 
oldjuk fel, akkor 2 5%-0s rózgálicz oldatott.(pontosabban 
2 47%-osat) használunk a vetőmag befecskendezésére, 
egy csomag Dupay-fóle csávában i63 grammnyi róz­
gálicz van, ha ezt az utasítás értelmében 8 liter vízben 
feloldjuk, akkor 2%-os rézgálicz-oldatot használunk a 
vetőmag befecskendezésére; a Sehönbeck-fóle csávában 
198 grammnyi rézgálicz van, ha tehát a csomag tartal­
mát az utasítás szerint 15 liter vízben oldjuk fel, akkor 
a vetőmagot 15%-os (pontosan 1 32%-os) oldatba mártjuk



Meteorologiai adatok, nor. 9—15. Nagyenved.íme, nagyon könnyen meg van fejtve a bolti csávák 
hatásának titka. Az üszögsporák egyrészót, s ha éphéju 
kőüszög-szemek nincsenek a vetőmagban, akkor azt 
mondhatjuk, legnagyobb részét e'őli a rézgálicz-oldat, ha 
h.i ezzel a spórák érintkezésbe hozatnak az által, hogy 
a vetőmagvat bemártás vagy befecskendezés által meg- 
nedvesitjük.

A bolti csávák készítői, jegyzi meg a kísérleti állo­
más hivatalos jelentése, kihasználják az emberek egy- 
ügyíiségét drága pénzért, szép jelszavak alatt, mint „A 
tudomány hatalom“ vagy „Győzzön a jobb“, lópre csalják 
a gazdákat s megakadályozzák, hogy a tudomány vívmánya 
a maga egyszerűségében hatoljon közéjük.

A bolti csávákban a rézgáliczon kívül található 
egyébb anyagok haszontalanok, csak arra valók, hogy a 
laicusok előtt felismerheteílenekkó tegyék a keverékeket 
melyek védjegyek oltalma alatt kerülnek forgalomba. A 
bolti csávákban a rézgálicz bir csak értékkel, mert csak 
ez az a szer bennük, mely az üszögspórákat biztosan 
elöli- „Egyetértés.,,

Gazdasági vegyesek.

* A zsirolvasztás ideje a disznó-ölessel küszöbön 
leven, időszerűnek tartjuk a gazdaszonyokat a zsiroivasz- 
tásnak egy olyan módjára figyelmeztetni, melyet követvén, 
olyan zsírt olvaszthatnak, melyet vaj helyett is használ­
hatnak. Az olvasztás előtt 1 — 1 és fél íontnyi darabokba 
vagdalván a hajat, szalonnát, vagy más bélzsiradókot, 
(de ez utóbbiakat külön), dobáljuk épp úgy, mint a hígra 
tűzendő tojást, forró rizbe, s hagyjuk ott körülbelül addig, 
mi alatt a tojás hígra főne, s ezután kiszedve s kihűlve, 
ha kell, még az nap is kiolvaszthatjuk, de jobb, ha 
másnapra marad.— A ki pedig vaj balett használandó 
zsírt akar előállítani, öntse a kiolvasztott zsírt egy hideg 
vizet tartalmazó tág fa odénybe, de e közben felette 
óvatosan kell eljárni, mert a zsir erősen serczeg; tehát 
gondja legyen rá, hogy keze fedve legyen, arcza előtt 
pedig valam üveglemezt tartson, és hogy a viz az edény- 
bán legalább is 1 — 2 arasznyi mélységre legyen a szé­
létől. Az ilyenkor Kiöntött zsir előbb alásülyed a vízben 
s e közben átmosodik s aztán a viz tetején újra össze­
gyűlve, megalszik. E zsir aztán úgy kezelendő a hasz­
nálat előtt, mint a vaj. Végül jótékonyan hat a zsir izére 
az is, ha az olvasztáskor minden 10 font zsírra körül­
belül 1 itcze jó tiszta tejet öntünk s aztáu ezzel együtt 
olvasztjuk.

* Igen jó sonkapácz. A sonka ize egyrészt a 
sertésfajtól, másrészt azonban attól is függ, hogy miképen 
páczolják. A sonkát soktáleképen szokták páczolni, majd 
minden gazdaszonynak más páczolási módja van, a melyet 
egjobbnak tart. A következő páczolási módon igen flinom 
sonkákat állítanak elő: Miután a sonkákat szép formásán 
kivágták„ melegen besózzák a többi hússal, de nem nagyon 
s úgy hagyják 24 óráig. Ekkor következőleg készített pácz- 
lóbe teszik: négy nagy sonkára vesz egy marék korian- 
der- és egy marók fenvömagot (ha lehet, frisset), egy 
evőkanálnyi finomra tört salétromot, egy jó késhegygyei 
szaliczilsavat. A koriander- és a fenyőmagot apróra meg­
törik s aztán jól összekeverik a többi szerrel. Most elő­
veszik a sonkát és jól bedörzsölik Je vegyülekkel (külö 
nősen a csont körül) ott, a hol be van vágva. A jól 
megdörzsölt és meghintett sonkát kis dézsába rakják szo­
rosan egymásra, ezután deszkát tesznek rá és jó nehéz

követ. Ha nem eresztenek elegendő levet, akkor gyenge 
sóslevet készítetünk,, melybe egy tyuktojásnyi czukrot 
vetnek és azzal megöntözik. A sonkának, nagyságához 
mérve, 3—5 hétig kell e páczban maradnia, minden 
másnap megforgatják, úgy hogy az, a mi alul volt 
felülre kerüljön; a ki szereti, néhány gerezd foghagymát 
is tehet a páczlépe, a foghagymát meg kell nyomni« 
mielőtt a páczba tesszük. Az ily módon elkészített sonka, 
ha kellően raegfüstölik, egy évig is tökéletesen jó álla­
potban eláll, csak „hogy tavaszszal„ midőn már meleg 
kezd lenni, tiszta, szitált fahamu közé ládába kell rakni 
és hüvüs helyre — legjobb jégverembe — eltenni, de ne 
úgy, hogy a nedvesség érje

* A boroshordók és palaczkok megtöltése
olyan munka melyet gondosan és ügyesen kell végezni, 
hogy minél kevesebb levegő maradjon úgy az üvegekben, 
mim a hordókban, a meglökött edényeket pedig olyan 
helyiségbe kell állítani, a melynek hőmérséklete kevéssé 
ingadozik. A mint ugyanis a hőmérséklet fokozódik, a 
hordó és a palaczk tartalma kitágul, és pedig annál 
nagyobb móriékben, minél több levegő van benee. Egy 
10 literes hordóból, ha vízzel jói megtöltjük, s 10 G. 
fokkal feimelegitjük, 12 köbczeutiméler víz párolog ki; 
ellenben haromszázszor annyi levegő száll ki belőle, ha 
levegővel volt meglökve, hogy kihűlvén, ismét ugyan­
annyi levegőt bebocsássou. Világos tehát, hogy a levegő 
hatása s azzal a romlás veszélye annál nagyobb, minél 
több levegő van a hordóban s minél inkább ingadozik 
hőmérséklete. Legveszélyesebb tehát az erjedés után való 
idő, midőn a kitorrt bor kibül, összehuzódik s a támadt 
űrt a szénsav nem tölti meg azonnal.
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MiSniség. 1
A jövőben valószínű időjárástovábbra is szára: 

csendes, később havas csapadék.
Közli dr. F. D.

Felelős szerkesztőség ;
DR M AGY ARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS

Alsófehér megye főispánjától.

Megjelent uj könyvek és az ünnepekre
alkalmas ifjúsági iratok

KAPHATÓK

WOKÁL JÁNOS
könyvkereskedésében

N.-EME DEN.

A prózai műfajok elmélete. Irta: Acsay 
Ferencz, ára 5 írt.

Mikszáth Kálmán. Pipacsok a búzában. 18
elbeszélés, ára 2 frt.

Huszonöt ev Márkusfalva életéből. Elbeszé­
lés a magyar nép számára. Irta : dr.Lendvay Benő, 
ára 30 kr.

Az Atlasz család, regény, irta Csiky Ger­
gely, ára 2 frt.

A Balaton és vidéke, irta dr. Sziklay
János, megjelenik füzetekben, egy füzet ára 40 kr.

Döntvénytár. A magy. kit. Curir, a buda­
pesti kir. Ítélő tábla és a pénzügyi közigazgatási 
bíróság elvi jelentőségű határozatai. Uj folyam 
XXIII, kötet, ára 2 frt.

Sz: A40/SS9. 

föisp.
Pályázat.

A kormányomra bízott Alsófe hér v árm egy ében 
küszöbön álló általános tisztujitás alkalmából 
az 1886 évi XXI-ik t. ez. 80 §-ában gyökerező 
jogaim alapján, az alábbi, kinevezésem által be­
töltendő állomásokra ezennel pályázatot nyitok ;

1., Központi főszámvevő, javadalma 1000 

frt. fizetés és 150 frt. lakpénz.
2., Központi alszámvevő, javadalma 650 írt.

fizetés és 150 frt. lakpénz.
3., Vármegyei tiszti főorvos, javadalma 900

frt. fizetés és 200 frt. úti átalány.
4., Árvaszéki nyilvántartó (közgyám) javadalma 

650 frt fizetés, 150 frt lakpénz.
5., Központi álatorvos. javadalma 450 frt 

fizetés és 200 frt. utiátalány.
6., Közigazgatási gyakornok, a verespataki 

járásban javadalma 300 frt. fizetés és 60 frfi­
iak pénz.

7., Négy járási orvos, a marosujvári, a 
magyarigeni, a kisenyedi (székhely Koncza) és az 
alvinczi szolgabirói járásban javada lmok egyenkint

Tárgymutató, a Döntvénytár XL—XXII. 
kötetéhez, ára 2 frt 80 kr.

Népszerű magyar levelező és házi 
ügyvéd, vagyis mindennemű viszonyokban elő­
forduló levelek és okiratok szerkesztésére vezérlő 
segéd kézikönyv számos példákkal felvilágosítva, 
szerkesztő Farkas Elek, Tizenkettedik javított és 
a motsani viszonyokhoz alkalmazott kiadás, ára 
kötve 1 forint.

Magyar-német és Német-magyar szótár. 
Közhasználatra irta Füredi Ignácz. I. rész ma­
gyar-német. II. rész német-magyar, egy rész ára 
1 frt., a két rész egybekötve 3 frt.

Magyar-német és német-magyar zsebszótár 
Közhasználatra irta Füredi Ignácz. I. rész 60 kr, 
II, rész 60 kr. A két rész egybekötve 1 frt 60 kr.

Elemi fizika, polgári fiúiskolák számára 
irta Kont Gyula, harmadik teljesen átdolgozott 
kiadás, ára 1 frt.

Természetrajz, elemi felsőbb népiskolák 
számára, irta dr. Róth Samu, ára 80 kr.

Szavaló-könyv. Szavalásra legalkalmasabb 
költői és prózai müvekből összeállított gyűjte­
mény, ára 80 kr.

400 frt. fizetés, és 150 frt. utiátalány.
Pályázni óhajtókat fölhívom, hogy az 1883 

évi I. t. ez. határozmányai szerint fölszerelt és 
okmányolt folyamodványaikat hozzám folyó évi 
deczember hó 5-éig nyújtsák be, később érkező 
pályázatokat nem veszek tekintetbe.

Nagyenyed 1889. november hó 14-én.
Br. Kemény Kálmán,

főispán.

Magyar képes ABC, szép képekkel ára 
50 krajezár.

Minden országbeli katonák. Kis vitézek ké­
pes könyve, ára 50 kr.

A kis Bandi festészeti remekei, ára 50 kr.

Jó gyermekek időtöltése. Magyarázó 
versekkel kisért 40 szinnyomatu képben feltün­
tetve, ára 80 kr.

5922/1889
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

áltlal az Albina takarék és hitelintézetnek öreg ujs Mihailla elleni 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 25 frt 26 kr 
tőkekövetelés és ennek 1886. évi szeptember hő 8-ik napjától járó 8 
% kamatai, 7 frt 20 kr. perbeli, 5 frt 5 kr. végrehajtási, már meg 
lapított; valamint 6 frt 10 kr. árverési úgy jelenlegi 3 frt 50 kr. 
és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végatt végrehajtást 
szenvedő Gregus Mihaillának az ohabai 70. sz. tjkönyvben A +1—4 
7. 8. 10.—17. 20.—23. és 25. rendszám alatt foglalt ingatlanaira 
1384 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889 évi deczember hő 20-ik napján dél- 
eliött 10 érákkor Okába község házánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesáráuak 10 
% -át készpénzben, vagy óvadék képes értékpapírban letanni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részben, 20, 40 és 60 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés 
napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. 
adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen. kir. jbíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és O h á b a község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság
Nagyenyed, 1889. szeptember 27-én j

Csegezi, 
kir. alj bíró.

Ny, Wukál Jánosnál Nagyenveden 1889.

Kókusz-pókusz ! Bűvös képes könyv el­
változásokkal, ára 1 frt 40 kr,

A gyermekvilág legszebb képeskönyve, 
ára 50 krajezár.

A kicsinyek kepes könyve, szöveggel 
ára 35 krajezár.

A képkedvelő, elszakíthatom képeskönyv, 
ára 1 frt 50 kr.

Ajánlom a hosszú téli estékre jól berendezett

köl cső n-könyvtáramat
mely áll 3200 kötet magyar és német könyvből. 
A beállás mindennap megtörténhetik. — S rész- 
vénydij nagyon csekély. Vidéki olvasók kedvez­
ményben részesülnek.

Nemkülönben ajánlom

könyvkötészetemet
melyben mindennemű könyvkötői munkák felvál­
lal tatnak, jutányos áron és gyorsan teljesittetnek.
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